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Пачатак на 7-й стар.)

Эка ла гіч ныя пы тан ні ўзні ка юць 
і на Ашмян цы. Пе ры я дыч на на 
ра цэ ад бы ва юц ца за мо ры ры бы 
з-за скід ван ня сцё ка вых вод з ачы-
шчаль ных збу да ван няў мяс цо вай 
ЖКГ і пра мыс ло вых прад пры ем-
стваў г. Ашмя ны. Та му, на дум ку 
эко ла гаў, перш чым аб мяр коў ваць 
маг чы мае бу даў ніц тва тут ры ба пра-
пуск ных збу да ван няў, не аб ход на 
ўста ра ніць усе кры ні цы за брудж-
ван ня ра кі і даць ёй ад на віц ца.

На ру чаі Тар так пе ра шко ду не-
рас ту ўдзель ні кі пра ек та па за ха-
ван ні бал тый скіх ла со сяў і ва лан-
цё ры зня лі ўлас ны мі сі ла мі. Тру бы, 
у якія пу шча ны адзін з участ каў ру-
чая, за мі на лі ры бе ру хац ца ўверх па 
ця чэн ні. Та му ў 2015 го дзе ак ты віс-
ты па бу да ва лі дзве ка мен ныя дам-
бы — гэ та да па маг ло пад няць уз-
ро вень ва ды ў ру чаі, ад крыць ры бе 
пра ход і тым са мым вы ра та ваць ад 
пе ра на ся лен ня і раз бу рэн ня гнёз-
даў ніж нія не рас ці лі шчы Тар та ка.

На огул за га ды дзе ян ня пра ек та 
ў ру чаі Тар так у ра зы па вя лі чы ла ся 
па пу ля цыя кум жы. Ка лі ў 2008 го-
дзе сю ды за хо дзі ла ка ля 15 асо бін 
мар ской строн гі, то ў 2013-м не рас-
та ва ла ўжо ка ля 100 асо бін.

Ад знік нен ня вы ра туе... 
за рыб лен не

Па ра лель на з па тру ля ван нем 
удзель ні кі пра ек та ра зам з іх ты ё-
ла га мі НАН Бе ла ру сі і іх ка ле га мі 
з Літ вы пра вод зяць да сле да ван ні 
не рас та вых ва да цё каў.

— Мы зра бі лі поў нае апі сан не 
рэк Аст ра вец ка га ра ё на па кар-
ма вой ба зе, са ста ве ва ды, пры-
дат нас ці для не рас ту і інш., за кар-
та гра фа ва лі і ад зна чы лі на GPS 
усе не рас та выя пры то кі і ўчаст кі, 
баб ро выя пла ці ны, мас ты, ла каль-
ныя звал кі, — га во рыць Юрый Бол-
туць. — Сё ле та пла ну ем пра цяг-
нуць гэ ту ра бо ту вы шэй па Ві ліі, 
на пры то ках На ра чан цы, Ашмян цы 
і інш. Атры ма ныя звест кі да па мо-
гуць зра зу мець, на коль кі эфек тыў-
на ідзе не раст у на шых рэ ках, якія 

праб ле мы не аб ход на вы ра шыць 
для ад наў лен ня па то ку мар скіх рыб 
у Бе ла русь.

Але лю быя ахоў ныя і сты му ля-
цый ныя дзе ян ні не маг чы мыя без 
па цвяр джэн ня фак та — ла са сё выя 
ры бы са праў ды ак тыў на вяр та юц ца 
ў Бе ла русь на не раст. І ка лі ў тым, 
што коль касць кум жы ў ва да ёмах 
сён ня да стат ко вая для ста біль на га 
пры рос ту па пу ля цыі спе цы я ліс ты 
не су мня ва юц ца, то з сём гай сі ту-
а цыя ін шая. Ры ба кі час та рас каз-
ва юць пра су стрэ чы з бал тый скім 
ла со сем. Але да ныя шмат га до ва га 
ма ні то рын гу не це шаць: эк зэмп ля-
ры адзін ка выя, і па куль нель га з 
упэў не нас цю ска заць, што сём га 
за хо дзіць у бе ла рус кія рэ кі. Для 
ра зу мен ня сі ту а цыі не аб ход на 
ста ран на да сле да ваць ва да цё кі, а 
для гэ та га па трэб ныя рэ сур сы — 
як люд скія, так і фі нан са выя.

Ад ным з маг чы мых ра шэн няў 
праб ле мы на ву коў цы і пры ро да аба-
рон цы ба чаць за рыб лен не пры то-
каў Ві ліі сём гай. Пла ну ец ца ад крыць 
даб ра чын ны ра ху нак па збо ры срод-
каў на рэа лі за цыю пра ек та.

За рыб лен не не аб ход на пра во-
дзіць на пра ця гу ча ты рох га доў вя-
лі кай коль кас цю ры ба па са дач на га 
ма тэ ры я лу. Маль коў сём гі пла ну ец-
ца за ку піць на Жэй мян скім ры ба-
раз вод ным за вод зе, раз ме шча ным 

на ад ным з пры то каў Ві ліі (Літ ва), і 
вы пус ціць іх у Бе ла ру сі.

— Вель мі важ на вы ка рыс тоў ваць 
ла со сяў ме на ві та з Ві ліі, бо ме на ві та 
прад стаў ні кі гэ тай па пу ля цыі пры-
хо дзяць у на шу кра і ну, а зна чыць, 
мо гуць вяр нуц ца сю ды праз тры 
га ды, — пад крэс лі вае Юрый Бол-
туць. — Ры бы з на ра джэн ня за па мі-
на юць хі міч ны са стаў ва ды і ін шыя 
ха рак та рыс ты кі, па якіх яны ў мо ры 
і вы зна ча юць да ро гу да ха ты.

Ка лі на пра ця гу ча ты рох га доў 
бу дзе за ўва жа ны пры рост па пу ля-
цыі, спе цы я ліс ты пач нуць пра ца-
ваць над па ве лі чэн нем коль кас ці 
сём гі, у тым лі ку праз вы ка ры стан-
не рыб, якія вяр та юц ца ў Бе ла русь, 
для штуч най га доў лі. Па трэб ныя 
бу дуць і ме ры па за ха ван ні і па ляп-
шэн ні мес цаў не рас ту і пра жы ван-
ня: бу даў ніц тва ры ба хо даў, рас пра-
цоў ка дзярж пра гра мы і, маг чы ма, 
на дан не не рас та вым ва да цё кам 
спе цы яль на га ста ту су і інш.

Але вы ра шыць гэ тыя праб ле-
мы не маг чы ма без су пра цоў ніц тва 
роз ных ар га ні за цый і ве дам стваў. 
Ме на ві та су мес ная рэа лі за цыя дзяр-
жаў ных і гра мад скіх іні цы я тыў па-
він на даць ім пульс для пры рос ту і 
па ляп шэн ня даб ра бы ту па пу ля цый 
пра хад ных ла со сяў у на шых рэ ках.

Ве ра ні ка КО ЛА СА ВА.
kolasava@zviazda.by

Ня даў на бы лі апуб лі ка ва ны звест кі На цы я наль на-
га ста тыс тыч на га ка мі тэ та, згод на з які мі ў Бе ла ру сі 
пра жы вае ўся го 20 мядз ве дзяў. Ле тась іх бы ло 120. 
Ча му за год знік ла столь кі звя роў? Сен са цый ную 
на ві ну пра ка мен та ваў ды рэк тар На ву ко ва-прак-
тыч на га цэнт ра па бія рэ сур сах На цы я наль най 
ака дэ міі на вук Бе ла ру сі Алег БА РА ДЗІН:

— Ка лі б па пу ля цыя мядз ве дзя ска ра ці ла ся так іс-
тот на, на шы спе цы я ліс ты б гэ та за ўва жы лі. Па звест-
ках НПЦ, на тэ ры то рыі Бе ла ру сі сён ня пра жы вае 
пры клад на 90-120 мядз ве дзяў.

— Звяр таю ўва гу: Бел стат пры вёў ліч бы па коль-
кас ці мядз ве дзяў у па ляў ні чых угод дзях, — да да ла 
кі раў нік упраў лен ня бія ла гіч най і ланд шафт най 
раз на стай нас ці Мі ніс тэр ства пры род ных рэ сур саў 
і ахо вы на ва коль на га ася род дзя На тал ля МІН-
ЧАН КА. — Мы прый шлі да вы сно вы, што звест кі, 
атры ма ныя ад ка рыс таль ні каў па ляў ні чых угод дзяў, 
у боль шас ці вы пад каў ня пэў ныя і та му па тра бу юць 
да дат ко ва га вы ву чэн ня. Уво гу ле, са му сіс тэ му ста-
тыс тыч най спра ва зда чы не аб ход на ка рэк ці ра ваць. 
Ця пер мы ства ра ем Між ве да мас ную ра бо чую гру пу, 
якая бу дзе зай мац ца пы тан ня мі ўлі ку жы вёл. Ад зна-
чу, што за раз пры пад трым цы НПЦ па бія рэ сур сах 
рас пра цоў ва ец ца но вая вер сія дзяр жаў на га ка даст-
ру жы вёль на га і рас лін на га све ту. Яна бу дзе прад-
стаў ле на ў вы гля дзе ан лайн-сіс тэ мы. Кож ны жы хар 

змо жа атры маць ін фар ма цыю пра коль касць ві даў, 
пра мыс ло вы за пас. Кан чат ко вы ва ры янт ка даст ру 
з'я віц ца праз не каль кі ме ся цаў.

Ка ця ры на РА ДЗЮК. radziuk@zviazda.by
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ПРОС ТА КІ РА ВАЦ ЦА ПРОС ТА КІ РА ВАЦ ЦА 
ЛІ ТА РАЙ ІН СТРУК ЦЫІЛІ ТА РАЙ ІН СТРУК ЦЫІ

Сло вы «пра віль ны» і «пра ві лы» 
ад на ка рэн ныя. Вель мі час та, 
каб зра біць усё як след, не трэ-
ба штось ці вы на хо дзіць: да стат-
ко ва кі ра вац ца ўжо на пі са ны мі 
да ку мен та мі. Тым больш што 
вель мі час та ад гэ та га ў пра-
мым сэн се слоў за ле жыць як 
плён пэў ных на ма ган няў, так і, 
зда ра ец ца, на ша з ва мі бяс пе ка. 
Пра не ка то рыя та кія вы пад кі нам 
рас ка за лі спе цы я ліс ты Дзяр жаў-
най ін спек цыі ахо вы жы вёль на га 
і рас лін на га све ту пры Прэ зі дэн-
це Рэс пуб лі кі Бе ла русь.

ЗА РЫБ ЛЯЦЬ 
ТОЛЬ КІ ПА НА ВУ ЦЫ

Вя дзен не ры ба лоў най гас па дар кі, 
акра мя не па срэд на вы ла ву ры бы, па-
тра буе ад аран да та ра (ка рыс таль ні ка) 
угод дзяў пра вя дзен ня цэ ла га шэ ра гу 
ме ра пры ем стваў. Перш за ўсё гэ та за-
рыб лен не вод ных аб' ек таў вы ра шча ны-
мі ў рыб га сах маль ка мі. Пра во дзіц ца 
яно для па вы шэн ня пра дук цый нас ці ва-
да ёмаў і ва да цё каў, па ляп шэн ня якас-
на га са ста ву ўло ваў. А ча сам — для 
ад наў лен ня коль кас ці рэд кіх і зні ка ю-
чых ві даў. У пер шую чар гу за рыб ля-
юц ца тыя ва да ёмы, кар ма выя рэ сур сы 
якіх вы ка рыс тоў ва юц ца не цал кам або 
спа жы ва юц ца ма ла каш тоў ны мі ві да мі 
рыб.

Боль шая част ка ры ба лоў ных угод-
дзяў Бе ла ру сі — гэ та не вя лі кія па пло-
шчы, мел ка вод ныя і не глы бо кія эў-
троф ныя ва да ёмы. За рыб ля юц ца яны 
пе ра важ на та кі мі ві да мі, як карп, стра-
ка ты таў ста ло бік, ка рась, бе лы амур, 
шчу пак. Уз рост па са дач на га ма тэ ры-
я лу (ся го лет кі, га да ві кі або двух год кі) 
вы зна ча ец ца асаб лі вас ця мі ва да ёма, 
а так са ма з улі кам ве ра год нас ці ўзнік-
нен ня тут за мор ных з'яў.

Ці пры жы вец ца ры ба, за ле жыць ад 
шмат лі кіх фак та раў. У пер шую чар гу, 
ад якас ці са мо га па са дач на га ма тэ ры-
я лу, а так са ма ад кар ма вой ба зы і сту-
пе ні ўздзе ян ня аба ры ген ных рыб (дра-
пеж ніц тва, кан ку рэн цыі). Та кі па каз чык, 
як пра мыс ло вы зва рот, да па ма гае раз-
лі чыць, коль кі ры бы трэ ба ўся ліць, каб 
по тым атрым лі ваць жа да ныя ўло вы.

На прык лад, вя до ма, што пра мыс-
ло вы зва рот ад па сад кі шчу па коў-ся-
го лет каў скла дае ў ся рэд нім 15 пра-
цэн таў, гэ та зна чыць, з 100 усе ле ных 
рыб да да рос ла га ста ну да рас туць ка ля 
15 асо бін. У той жа час ка лі за ры біць 
ва да ём шчу па ком на ста дыі лі чын кі, 
пра мыс ло вы зва рот бу дзе ўся го 1-4 
пра цэн ты.

За рыб лен не па він на пра во дзіц ца 
згод на з ры ба вод на-бія ла гіч ным (або 
бія ла гіч ным) аб грун та ван нем, якое рас-
пра цоў ва ец ца для кож на га кан крэт на га 
вод на га аб' ек та, зы хо дзя чы са ста ну 
яго эка сіс тэ мы. Аба вяз ко вае па тра ба-
ван не — на яў насць ве тэ ры нар на га па-
свед чан ня на маль коў, якія ўся ля юц ца. 
Яно з'яў ля ец ца свай го ро ду паш пар там 
і га ран ты яй та го, што ры ба клі ніч на зда-
ро вая і ўся лен не яе ў но вы ва да ём не 
ста не для яго на сель ні каў не пры ем ным 
сюр пры зам.

Са ма воль нае за рыб лен не вод ных 
аб' ек таў за ба ро не на. Па ру шэн не гэ та-
га па тра ба ван ня цяг не ад мі ніст ра цый-
ную ад каз насць у вы гля дзе штра фу да 
20 ба за вых ве лі чынь, а на юры дыч ную 
асо бу — ад 100 да 500 ба за вых ве лі-
чынь.

КАБ ДРАЎ НІ НУ 
НЕ КАН ФІС КА ВА ЛІ

Па ру шэн ні пры афарм лен ні да ку-
мен таў на транс пар ці роў ку драў ні ны, 
па сут нас ці, з'яў ля юц ца след ствам 
дзвюх пры чын: гэ та аль бо эле мен тар-
ная ня дбай насць, аль бо спро ба сха ваць 
не за кон ныя дзе ян ні. І тое, і ін шае не да-
пу шчаль на.

Не як у Круп скім ра ё не су пра цоў ні кі 
Ба ры саў скай між рай інс пек цыі спы ні лі 
ма шы ну з пры чэ пам, на якой пры ват-
нае прад пры ем ства пе ра во зі ла 39 ку-
ба мет раў дзе ла вой хвоі — 81 шас ці-

мет ро вае бер вя но. Пры гэ тым у та вар-
на-транс парт най на клад ной звест кі 
аб гру зе цал кам ад сут ні ча лі. Не бы лі 
ўка за ныя ні па ро да, ні пры на леж насць 
(дзе ла вая ці на дро вы) драў ні ны, ні яе 
ку ба ту ра, ні тым больш даў жы ня. Усё 
гэ та за мяў над піс: «Лес да валь ніц кі на 
рас пі лоў ку».

У да чы нен ні да юры дыч най асо бы 
быў скла дзе ны пра та кол па част цы 
4 ар ты ку ла 12.17 Ко дэк са аб ад мі ніст-
ра цый ных пра ва па ру шэн нях Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь, пра дук цыя кан фіс ка ва ная. 
Санк цыі пра ду гледж ва лі штраф да 
10,5 міль ё на руб лёў (да дэнамінацыі) 
з кан фіс ка цы яй та ва ру.

Быў апі са ны і груз, які пе ра во зіў ся 
кі роў цам пры ват на га прад пры ем ства 
з Івян ца. Аў та ма біль з ле са воз ным 
пры чэ пам спы ні лі для пра вер кі ў Ста-
ра да рож скім ра ё не дзярж ін спек та ры 
Лю бан скай між рай інс пек цыі. У на клад-
ной зна чы ла ся — «Тэх сы ра ві на 4 см і 
больш, ел ка». На са май жа спра ве ў 
ма шы не ля жа ла 46 хва ё вых і 8 яло вых 
бяр вен няў даў жы нёй па 6 мет раў — 
уся го ка ля 20 ку ба мет раў драў ні ны.

У да дзе ным вы пад ку штраф быў 
пра ду гле джа ны не толь кі прад пры ем-
ству і яго кі роў цу, але і гру за адп раў ні-
ку — ляс га су. У да чы нен ні да юры дыч-
ных асоб рас па ча ты ад мі ніст ра цый ныя 
пра цэ сы па част цы 4 ар ты ку ла 12.17, у 
да чы нен ні да фі за со бы — па ар ты ку-
ле 15.21 Ко дэк са аб ад мі ніст ра цый ных 
пра ва па ру шэн нях Рэс пуб лі кі Бе ла русь. 
Драў ні на кан фіс ка ва ная.

Дак лад нае вы ка нан не пра ві лаў пры 
афарм лен ні да ку мен таў на транс пар ці-
роў ку драў ні ны іс тот на па ляг чае кант-
роль за яе пе ра мя шчэн нем і да зва ляе 
больш эфек тыў на вы яў ляць фак ты не-
за кон ных вы се чак або кра дзя жу ле са-
пра дук цыі. Бо ка лі на клад ныя за поў не-
ныя з за ха ван нем усіх па тра ба ван няў, а 
груз ад па вя дае за яў ле на му, ін спек та ру 
не трэ ба мар на ваць час на вы свят лен-
не за кон на сці гру за пе ра воз кі. У ад ва-
рот ным вы пад ку раз бі раль ніц тва мо жа 
за цяг нуц ца і, ві да воч на, спра ва скон-
чыц ца на кла дан нем штра фу з кан фіс-
ка цы яй гру зу, які пе ра во зіц ца.

ЧА ГО ЛЕПШ НІ КО ЛІ 
НЕ ПАЎ ТА РАЦЬ

Ама тар скае ры ба лоў ства пры да па-
мо зе се так, сет ка вых і ко лю чых пры лад, 
а тым больш элект ра ла віль ных устрой-
стваў у на шай кра і не пад за ба ро най. 
На ват зна хо джан не з за ба ро не ны мі 
пры ла да мі ў ры ба лоў ных угод дзях і на 
пры лег лай да іх тэ ры то рыі (да ад на го 
кі ла мет ра ад бе ра га) ка ра ец ца штра-
фам да 30 ба за вых ве лі чынь.

Згод на з Ко дэк сам аб ад мі ніст ра-
цый ных пра ва па ру шэн нях Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь, ад 20 да 50 ба за вых мо гуць 
спаг наць з па ру шаль ні каў пра віл ры-
ба лоў ства, ка лі пры чы не ная імі шко да 
не да ся гае су мы ў 21 міль ён руб лёў (да 
дэнамінацыі). Та кім чы нам, бра кань е ры 
з не ба га тым уло вам або без яго трап ля-
юць пад дзе ян не ад мі ніст ра цый на га ар-
ты ку ла. Не ка то рыя з іх, маг чы ма, лі чаць, 
што абы шлі ся «лёг кім спа ло хам», і зноў 
вы хо дзяць на за ба ро не ны про мы сел. У 
гэ ты са мы мо мант яны ры зы ку юць стаць 
фі гу ран та мі ўжо кры мі наль ных спраў.

Не за кон ная зда бы ча ры бы, здзейс-
не ная на пра ця гу го да пас ля на кла-
дан ня ад мі ніст ра цый на га спаг нан ня за 
та кое ж па ру шэн не, ка ра ец ца знач на 
больш буй ны мі штра фа мі, па праў чы мі 
ра бо та мі на тэр мін да двух га доў або 
арыш там. За па доб ныя па ру шэн ні ле-
тась бы ло пры цяг ну та да кры мі наль най 
ад каз нас ці 60 бра кань е раў-паў тор ні-
каў, а з па чат ку бя гу ча га го да — ужо 
больш за дзя ся так. На прык лад, на за-
то цы Пры пя ці па блі зу Ту ра ва дзярж-
ін спек та ры за тры ма лі двух га ра джан, 
якія ры ба чы лі сет ка мі і з іх да па мо гай 
вы ла ві лі 33 асо бі ны ры бы. Пад час вя-
дзен ня ад мі ніст ра цый на га пра цэ су вы-
свет лі ла ся, што па ру шаль ні кі паў го да 
та му бы лі асу джа ныя так са ма за не за-
кон нае ры ба лоў ства. Пры чым, зла ві лі 
іх абод вух мі ну лы раз на тым жа мес цы, 
дзе і ў гэ ты. На бра кань е раў бы ла за ве-
дзе на кры мі наль ная спра ва.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by
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Мядз ве дзяў ста ла менш... 
з-за ня пра віль най спра ва зда чы

Мядз ве дзі ў Бя рэ зін скім бія сфер ным запаведніку.Фо
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— У апош ні час пры ак тыў най пад трым цы гра мад скас ці 
пры ма юц ца ме ры па за ха ван ні ла со ся ат лан тыч на га (сём гі) 
і кум жы звы чай най на тэ ры то рыі на шай кра і ны, — ад зна чае 
на чаль нік упраў лен ня бія ла гіч най і ланд шафт най раз на стай-
нас ці Мінп ры ро ды На тал ля Мін чан ка. — У снеж ні 2008 го да 
мі ніс тэр ства за цвер дзі ла план ме ра пры ем стваў па за ха ван ні 
гэ тых ві даў на тэ ры то рыі Аст ра вец ка га ра ё на Гро дзен скай 
воб лас ці (аб ноў ле ны ў 2010 го дзе). У ад па вед нас ці з ім, па 
за ка зе Мінп ры ро ды Цэнт раль ным на ву ко ва-да след чым ін-
сты ту там комп лекс на га вы ка ры стан ня вод ных рэ сур саў 
бы ла вы ка на на на ву ко ва-да след чая ра бо та па ацэн цы ант-
ра па ген на га ўздзе ян ня на транс гра ніч ныя ва да цё кі, якія 
з'яў ля юц ца пра хад ны мі для ла са сё вых рыб, і рас пра цоў цы 
рэ ка мен да цый па мі ні мі за цыі ад моў на га ўздзе ян ня на па-
пу ля цыі каш тоў ных ві даў рыб. На яе асно ве быў пры ня ты 
шэ раг нар ма тыў ных да ку мен таў і пла наў ме ра пры ем стваў 
па за ха ван ні ла са сё вых у на шай кра і не.

ПЛЫС ЦІ СУ ПРАЦЬ ПЛЫС ЦІ СУ ПРАЦЬ 
ЦЯ ЧЭН НЯЦЯ ЧЭН НЯ

Бе ла рус кая па пу ля цыя рыб — 
ад на з са мых ад да ле ных 
ад мар ско га ўзбя рэж жа. Іду чы 
на не раст, сём га і кум жа 
пе ра адоль ва юць 500-600 км 
уверх ад мо ра.

Кумжа, што прыйшла на нераст, 
адпачывае у ручаі 
перад пераадоленнем штучнага парога.


